

我们的节日·元宵

宁海冠庄百年船灯再开锣



船灯表演。

(严龙 蒋攀 摄)

本报讯(记者严龙 宁海县委报道组蒋攀 通讯员周如歆)昨天是正月十四,是宁海人的元

宵佳节。在昨天上午举行的“我们的节日·精神的家园——第八届桃源街道汤包节暨冠庄船灯巡

游活动”上,流传于宁海乡间的传统民间舞蹈船灯舞又上街巡游了。冠庄船灯在《宁海县志》中就

有记载,是宁海桃源街道冠庄片颇具地方特色的灯舞,戏剧化形式浓重,是老冠庄人正月十四必“赶”的热闹。

“明末清初是船灯舞表演的兴盛期,在宁海域内有船灯表演班子的村镇有20多个。”宁波市级非遗代表性传承人潘以苗说,在他祖父小时候那个年代,每逢春节、元宵和重要的民俗节庆,都能看到船灯表演。

船灯表演一般在面积较大的场地上表演,队伍每到一地,先以四个持高脚灯笼者占据四角,划定表演范围,一番开场锣鼓后,便正式开始表演。凤船和狮船双船里分别有饰演小生、艄公、小旦和船娘的演员,他们舞着船灯,随着乐队的锣鼓点变化步伐,宛如在汪洋中行船,这套舟行水上的表演套路有:穿八字、大转圆、龙吃水、倒踢靴、驶四角及船舶停歇等。

“近日,浙江省人民政府公布第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录,我们的冠庄船灯项目入选传统舞蹈名录。国家认可、后继有人,优秀传统文化传承才更有信心、更有意义。”潘以苗说。

元宵巡演进车间,返岗工人喜开颜

本报讯(记者沈孙晖 通讯员俞家嘉 王梦阳 邱荟)昨天下午4点半,位于镇海骆驼街道的宁波达尔机械科技有限公司生产车间一侧,欢声笑语此起彼伏。由骆驼街道、区商务局主办的“人勤春来早 返工过元宵”文艺巡演企业专场来到车间,为返岗的一线工人提前过了一个特

别的元宵节。歌舞、戏曲、器乐演奏……演出人员表演了《十面埋伏》《闹花灯》等十余个精彩节目,为一线工人送上元宵的美好祝福。工人们也纷纷拿出手机拍照,定格这个快乐时刻。演出前和演出间隙,大伙还在车间里猜灯谜、煮汤圆,现场喜庆

热闹。“今年因为赶订单,我们返岗比较早。这次能在车间内喜迎元宵,我觉得非常暖心。”达尔机械员工陈师傅说。“元宵佳节来临之际,我们希望通过文艺进企业的形式,将年味与温暖送到返岗生产的一线员工身边,更好地助力本地企业新年开足

马力加快生产。”骆驼街道文化站相关负责人介绍。据悉,元宵文艺巡演共有5场。巡演期间,骆驼街道还联合区商务局为广市民派发总价值20万元的活动专属电子消费券,让市民在家门口感受浓郁民俗年味的同时,积极拉动本地节日消费。



花灯亮起来 古桥靓起来

昨天,奉化区西坞街道居敬桥边流光溢彩,一排排灯笼璀璨夺目,传统红灯笼、花鸟灯笼、福字灯笼、山水画灯笼各具特色,河上花灯随波漂浮,让这座近500年历史的古桥靓了起来。(樊建成 严龙 摄)

上宁波市县新媒体 看“阿拉闹元宵”



本报讯(记者黄银凤)2023“春满甬城·阿拉闹元宵”系列活动来啦!六场大秀、百场活动,联动千个“浙里文化圈”,今年元宵,宁波交关闹热!

活动舞台并不局限于现场。今天19:30起,甬派、甬上、宁聚及各区(县、市)新媒体平台将联动对活动进行同步直播。除展示三江口灯光秀和近千架无人机新年首飞外,还将带来全市各地元宵节民俗活动及市民欢度元宵的场景,看光影秀、赏灯光秀、逛庙会、听音乐会……通过直播的方式,带你全景领略宁波市民悦享美好生活的欢乐气氛。

在科技赋能的移动互联网时代,在移动优先、融合发展、内容为王的融媒体传播大趋势下,此次宁波新媒体直播矩阵联动起来,将“同唱一首歌”。



扫码查看元宵节重要文旅活动安排

守护“宵”费安全



前天,慈溪市市场监管局食品抽样队联合古塘街道相关单位开展“你我共检元宵”活动。其间,工作人员、志愿者向社区居民宣传食品安全法律法规,并对商场超市销售的汤圆等节日食品进行抽检,守护群众“舌尖上的安全”。(陈章升 陈蜀军 摄)

鄞州延伸网格服务触角 “核酸小屋”变身“网格驿站”

本报讯(记者黄合 通讯员勇政华)疫情防控进入新阶段后,闲置下来的核酸采样亭怎么样啦?在鄞州,不少市民细心地发现,曾经的“核酸小屋”摇身一变成了“网格驿站”,成了街头巷尾为民服务的温暖站点。

在福明街道碧城社区,汽车东站“网格驿站”内,充电器、医药包、热水壶、雨伞等便民设施一应俱全,免费为周边群众提供临时休憩、冷热水饮用、充电、应急用药等便捷服务。

“大家有话好好说,不要有情绪,先冷静下来……”在10余平方米的小小空间,专职网格员王同琼正在化解一起因交通问题引发的纠纷。

作为曾经的“核酸小屋”,这些驿站最大的优势就是在群众“家门口”。网格员可以直接化身“调解员”,通过日常排查,化被动为主动,及时掌握网格内各项矛盾纠纷,引导群众就近面对面协商,解开群众心结,有效化解纠纷。

平安建设、养老反诈、食品药品安全……在新城社区“网格驿站”,网格员王丽丽则在宣传平安宁波的相关政策。平时,网格员们也会通过现场讲解、海报张贴的方式,定期开展各项政策宣传活动,让周边居民群众参与到平安建设中,提高群众安全法治意识。

据福明街道新城社区网格长汪君介绍,“网格驿站”不仅是市民身边的“能量补给站”,政策宣传的重要收集站,“看到前来咨询的居民,我们都会主动叫他们到里面坐下来反映问题,有时候一天可以收到上百条民情民意。”

网格小驿站,服务大窗口。市委政法委相关负责人表示,10余平方米的小屋,满载着网格员为民服务的精神,“我们将在其他地方继续复制这一做法,让更多‘核酸小屋’变身‘爱心小屋’,在网格员和群众之间架起“连心桥”,把服务送到百姓家里,把温暖送到百姓心里。”



“核酸小屋”成了网格员为民服务的温暖站点。(黄合 摄)

第十七届九峰山梅花节开幕

本报讯(记者孙肖 通讯员汤丽莲 韩梦婷)立春至,万物始,待花开!昨天,第十七届九峰山梅花节在北仑大碇街道的九峰山旅游区开幕。

现场由舞龙队、穿山造跌队、威仪戏队、梅花仙子队、大碇女子十二乐坊队等各类非遗和传统项目组成的巡游队伍拉开了梅花节的序幕,吸引众多市民游客驻足观看,现场氛围热闹非凡。

观赏梅花怒放的美景,领略“暗香浮动月黄昏”的诗情画意,是宁波人的一种生活方式和新春传统。九峰山旅游区景区内满园梅花现已进入盛花期,红梅初绽枝头。

据了解,九峰山梅园是目前浙江省面积最大、品种最多的梅花园

之一。自2003年建园以来,经过嫁接、引种等培育,梅园现有“七星梅”“粉瓣”“绿萼”等26个品种、6000多株各色各异的梅花及百年古梅、盆景。

据介绍,本届梅花节以“焕新九峰,遇见美好”为主题,融合非遗、国潮和宋韵三大亮点,从昨天起,将持续整月,每周都有不一样的精彩。

“本届梅花节的举办,昭示着疫情防控政策调整后全区文旅经济的全面复苏!”北仑区政府相关负责人表示,希望九峰山梅花节打好“头阵”,将九峰梅园盛景、山水魅力、文化底蕴传播至全市上下、全省内外,擦亮北仑文旅“金名片”。

交警四步棋齐下 筑牢农村道路交通安全防线



本报讯(记者王晓峰 通讯员徐莹莹 王珏昊)鄞州东吴镇小白村,是一个网红打卡地。但这个美丽的小村,因宝瞻线穿村而过,且村道连接线开口多,去年短短数月时间就发生多起亡人交通事故,故被列入事故“黑点”整治目标。

市公安局交通警察局派专人进行实地调研踏勘,排摸问题,并争取区、镇两级资金进行综合治理。空中装了交通安全广播系统,路边立起警示牌,墙上张贴宣传海报,地面完善机非隔离设施、车辆导流标志标线,路口出现劝导员……在当地党委政府的领导下,交警、镇政府、村委会、网格员拧成“一股绳”,专攻“薄弱点”。

一段时间后,治理有了成果:交通事故明显减少,村民安全意识提高。民之所盼,政之所向,秉持着“人民至上,生命至上”的理念,宁波交警以“压事故减损失”为着力点,紧盯农村道路交通安全重点与难点,多措并举全力筑牢交通安全防线。

记者获悉,交警共走了四步棋。第一步棋,利用“数智”力量发现事故异常点。近年来,宁波交警一直在加强“公安大脑”建设,利用大数据来发现事故异常点、多发点。江北交警力推并取得积极成效的全量交通事故分析机制,就是

其中的佼佼者。这套机制依托的是警员现场接处警的数据,充分体现了“数”大好治理的理念。

第二步棋,实地排查,厘清事故原因。记者获悉,宁波交警依托道安办机制,会同交通等部门深入农村危险路段、事故多发路段开展安全隐患排查及整治工作。去年以来,已在农村道路上新增隔离护栏865处,长达410公里,关闭并归路口500处,实施路口标准化改造1066处、新增信号灯269个。

第三步棋,强化管理,严查交通违法行为。事故发生,很多时候与农村地区的交通参与者安全意识淡薄、各种违法行为多分不开。去年,宁波交警加大对交通违法行为的查处,全力遏制农村道路交通违法行为高发势头,在农村道路上现场查处载客汽车超员、货车违法载人、超载、酒驾四类重点违法行为总计9427起。

第四步棋,精准宣教,引导文明出行。交通安全意识的提高,是减少事故的治本之道。宁波交警就以农村群众为重点宣教群体,深入各农村集市、村镇活动现场及田间地头,与村民零距离接触,持续做好交通安全宣传教育工作。截至目前,交警已在市各农村路口安装联网“小喇叭”广播系统550套,设置警示牌578块,组织开展“美丽乡村行”巡回活动576场次。

治理有力度,成果自然带温度。去年以来,宁波交警会同交通等部门排摸并攻坚整治10公里以上的11条“危险”农村道路,改造后路段事故警情数同比下降17.6%。